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В статті вивчений якісний склад молока корів симентальської породи. Досліджено 
вміст в молоці корів жиру, білка, лактози, сухої речовини та сухого знежиреного молочного 
залишку. Встановлена різниця за якісним складом молока корів залежно від віку тварин. Між 
окремими показниками існує достовірний кореляційний зв'язок. 
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The article examines the qualitative composition of milk of Simmental cows. The content of fat, 
protein, lactose, dry matter and dry skimmed milk residue in milk of cows was studied. There is a 
difference in the quality of milk of cows depending on the age of the animals. There is a significant 
correlation between the individual indicators. 
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Вступ. Високі вимоги до якості молочної сировини ставляться переробними підприємс-

твами, що пов’язано з євроінтеграцією України. Тому необхідно пам’ятати, що не лише вели-
чина надою обумовлює продовольчу безпеку країни. Саме якість молочної сировини обумов-
лює якість молочних продуктів виробленої з неї [8, 9, 10]. 

Сучасні молочні породи великої рогатої худоби відрізняються високими показниками 
надоїв. Особливо це стосується порід створених за використання голштинської породи [14]. 
При цьому науковці неодноразово стверджували, що при використанні плідників голштинсь-
кої породи відбувається погіршення якісних характеристик молочної продуктивності [13, 15, 
19, 20]. Тому вплив умовної кровності за голштинською породою істотно впливає на показ-
ники продуктивності [15, 18]. При цьому дослідники наголошують, що порода як генетичний 
фактор має істотний вплив на показники молочної продуктивності [3, 16]. Це пояснює вплив 
біохімічного складу молока на рентабельність молочної галузі [17]. 

Молочні породи, які були створені в Україні за останні двадцять років, характеризуються 
достатнім рівнем надоїв та якісних показників. Рівень надоїв тварин складає більше 7,0 тис. кг 
молока при вмісті жиру та білка в молоці вище 3,8% та 3,2% відповідно [3, 4, 12, 14, 15]. 

Окремі породи, які створені на основі вітчизняних комбінованих порід, характеризу-
ються достатнім рівень вмісту складових молока. Вміст жиру в молоці у них складає більше 
4,0%, а білка – більше 3,4% [1, 5, 6, 7, 12]. Впродовж лактації вміст складових молока зміню-
ється [2]. 

Метою роботи було дослідити окремі показники біохімічного складу молока корів си-
ментальської породи. Завдання які ставляться перед дослідниками – встановити вміст в молоці 
основних складових та наявність кореляції між ними. 
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Матеріал та методи досліджень. Дослідження проведені на поголів’ї корів сименталь-
ської породи, які утримуються в ПЗ «Михайлівка» Лебединського району Сумської області 
(n = 46) та СФГ «Урожай» Роменського району Сумської області (n = 30). 

Для відбору проб молока використовували лічильник – індикатор ИУ-1. Проби молока 
зберігали у пластиковій ємкості (25 мл) впродовж доби при температурі +30С, використову-
ючи консервант хромпік. Вміст жиру та білка в молоці визначали у лабораторії Сумського 
національного аграрного університету на обладнанні Ultrasonic milk analyzer Master Classic ви-
робник Milkotester Ltd (Болгарія). 

Результати досліджень обробляли методами математичної статистики засобами пакету 
«Statistica-6.1» у середовищі Windows на ПК. 

Результати досліджень. Рівень молочної продуктивності корів в піддослідних госпо-
дарствах знаходиться в межах 5000 кг молока. Тварини повністю відповідають вимогам стан-
дарту породи як за першу (стандарт 2700 кг), так і за третю лактації (3500 кг).  За першу лак-
тацію від тварин обох господарств в середньому отримано близько 4500 кг молока, а від пов-
новікових – близько 5500 кг (рис. 1). 

 

  
 

Рис. 1. Рівень надоїв корів, кг 
 
Не лише кількість молока визначає рівень молочної продуктивності корів. Важливим по-

казником при оцінці рівня молочної продуктивності слугує вміст в молоці окремих його скла-
дових. Нами проведено біохімічний аналіз молока щодо встановлення рівня вмісту в ньому 
таких показників як вміст жиру, білка, лактози, сухої речовини та сухого знежиреного молоч-
ного залишку. За всіма досліджуваними ознаками первістки поступалися повновіковим твари-
нам (табл. 1). 
 

1. Якісні показники молочної продуктивності корів 
Вміст у молоці: Корови-первістки (n = 26) Повновікові тварини (n = 50) 

жиру, % 4,05 ± 0,01*** 4,35 ± 0,02 
білка, % 3,01 ± 0,01*** 3,33 ± 0,01 
лактози, % 4,85 ± 0,03 4,83 ± 0,02 
сухої речовини, % 12,1 ± 0,05*** 13,1 ± 0,03 
сухого знежиреного молочного залишку, % 9,01 ± 0,02* 9,12 ± 0,02 

Примітка: * – Р < 0,05; *** – Р < 0,001 
 

Статистично значуща різниця встановлена між вмістом жиру та білка в молоці на ко-
ристь повновікових тварин. Як результат, можна стверджувати про наявність достовірної різ-
ниці за кількістю сухої речовини та сухого знежиреного молочного залишку між тваринами 
різного віку. 
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Повновікові тварини відповідали стандарту породи як за вмістом жиру так і білка, пер-
вістки дещо поступалися стандарту за вмістом білка. 

Покращити вміст окремих компонентів молока можливо селекційними заходами. Вони 
будуть більш ефективні, якщо між селекціонованими ознаками має місто позитивна кореляція. 
Тому ми вважаємо, що знання коефіцієнтів кореляції між окремими якісними ознаками молока 
є важливим для селекціонерів. В результаті проведення кореляційного аналізу нами встанов-
лено, що між вмістом окремих складових існують взаємозв’язки різного напрямку та вели-
чини. 

Статистично значущі коефіцієнти кореляції виявлені між вмістом: жиру та білка; жиру 
та сухої речовини; білка та сухої речовини; білка та СЗМЗ (табл. 2). 

 
2. Кореляція між якісними показниками молочної продуктивності, r ± mr 

Поєднання Корови-первістки 
(n = 26) 

Повновікові тварини 
(n = 50) 

Жир х білок 0,75 ± 0,03*** 0,81 ± 0,08*** 
Жир х суха речовина 0,96 ± 0,01*** 0,92 ± 0,05*** 
Жир х СЗМЗ 0,15 ± 0,09 0,17 ± 0,09 
Білок х суха речовина 0,85 ± 0,07*** 0,87 ± 0,08*** 
Білок х СЗМЗ 0,81 ± 0,04*** 0,88 ± 0,09*** 

Примітка: *** – Р < 0,001 
 
Висновки. В результаті проведених досліджень встановлено, що як первістки, так і по-

вновікові корови симентальської породи характеризуються достатнім рівнем молочної проду-
ктивності з високими якісними показниками молока. За всіма показниками вони відповідали 
вимогам, які регламентовані стандартом породи, виключення становлять первістки за вмістом 
білка. Між окремими показниками існує достовірний позитивний кореляційний зв'язок 
(0,75 ± 0,03–0,96 ± 0,01). 
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